

统筹抓好疫情防控和经济社会发展各项工作

汾阳市不误农时抓春耕

□ 王波

三月的汾阳,大地在希望中回暖。在广袤的田野上,农民们正在忙着翻地、施肥、浇水、播种……不虚度农时,做到疫情防控和春耕备耕两不误。

技术指导助春耕

“你这个麦田墒情较差,土壤解冻后应及时补灌,浇水后及时划锄,提高地温,破除板结,改善土壤墒情,防止及减轻冻害威胁。”3月2日,汾阳市三泉镇农技员通过手机视频对段家庄村小麦种植户进行线上技术指导。

往年的这个时候,各乡镇农技人员基本上都是下地指导了,现在是特殊时期,现场指导不方便,线上互动更频繁了。

据了解,为做到防疫和农业生产两不误,汾阳市农业农村局“线上线下”齐头并进,深入开展农业技术推广服务工作。一方面关键农时和农民急需之时,在做好疫情防

控的前提下,组织农技人员进村入户开展必要的实地指导,确保提高春耕备耕的科技含量。另一方面,组织专业人员编制《“战疫”春耕歌》,利用电视、网络、微信工作群等形式开展在线培训、指导、答疑,为设施蔬菜生产、越冬作物管理和春耕备播工作提供技术指导。

科学引导促春耕

连日来,在汾阳市太和桥街道籽城坊社区,菜农老张正在精心“呵护”大棚里刚出土的蔬菜幼苗。原来由于当前气温较低,露天种植发芽率和出土率都达不到预期的效果,老张就和老伴在自家田地里用透明塑料搭起临时大棚来培育生菜种苗,待气温回升后,再通过移栽的方式,达到快速成苗。

“生菜的生长周期比较短,我们就响应街道农技员的号召,先在塑料大棚里把生菜种苗培育起来,等外头气温高点后,再移栽出

去,能省好多时间。”菜农老张告诉笔者。

为保障疫情防控期间“菜篮子”产品稳定供应,汾阳市科技推广人员一是与特色农产品优势区、蔬菜产业园等生产单位加强对接,二是加强对全市菜农在幼苗培育上进行技术指导,抢种收获期短、茬口紧的速生蔬菜品种,努力保障蔬菜产量,丰富蔬菜品种,确保价格稳定、供应有序,稳定百姓的“菜篮子”。

农资备足保春耕

在强化技术指导和科学引导的同时,汾阳市还采取多项措施,满足农户春耕生产所需的种子、化肥、农药等农业生产资料需求。

3月1日,一辆满载农用物资的运输车开进了汾阳市三泉镇团城村,接到通知的群众分批次开着三轮车、电动车拉各自订购的农资。“本以为由于疫情,今年春耕生产要受影响。现在有了这些肥料,地里收成总算有了保障。”正在从运输车上搬运肥料的村

民老梁松了口气。在汾阳市峪道河镇宋家庄村,村民有序排队来到村委临时存放肥料的场地,领取自己预定的有机化肥。村委主任郭瑞金告诉笔者,“村民们领到种地急需的化肥,让我们村支两委都吃下了‘定心丸’,我们一定带领村民们走好小康路”。

据悉,为保障疫情期间各类农业生产资料的正常供给,汾阳全市各乡镇村两级干部利用微信、电话等方式登记村民春耕所需的种子、化肥、农药等农资信息,同时积极联系农业龙头企业山西粮缘金土地科技股份有限公司,对企业复工复产和农资运输开辟“绿色通道”,让一批批亟须的农资进入汾阳市场。

此外,该市还全面加强农资市场监管,开展春季农资打假,排查农资质量和价格,严防销售假冒伪劣产品和哄抬农资价格的行为,让农民用上放心农资。



农业知识

蔬菜“黄头黄叶”多是锌铁缺乏导致



温时期,根系受到低温或高温的伤害,导致吸收能力降低,那么众多的元素也很难被吸收利用。

及时补充锌铁

在补充锌和铁的时候,既要重视补的作用,更重要的是调理好土壤,建议菜农从三方面入手:

一是选择合适的锌铁肥料。基肥中,建议使用硫酸亚铁与有机肥以1:10~20的比例混合使用。菜农朋友要注意的是,因铁肥有效性差,不可过量施用,否则会导致植株中毒。

锌肥则可选择硫酸锌等肥料。由于磷-锌的拮抗作用非常明显,在锌含量正常的土壤中,若过量施用磷肥,一是会产生磷酸盐沉淀,二是磷对锌有直接的抑制作用,无论是土壤中还是植株体内,这往往是诱发植株缺锌的主要因素,因此,在补锌的同时,最好不要与磷同时施用,否则会降低各自的肥效。冲肥时可选择富含锌铁的高品质水溶肥,提高锌铁的有效性。

二是叶面喷施要选择有机螯合态锌铁肥。在蔬菜生长期,叶面喷施是常用的补锌方法,如柠檬酸铁、EDT铁等,螯合态锌铁叶面吸收效果更快、更好。

三是进行合理施肥,适当降低大量元素肥料的用量。当土壤环境适宜时,根系吸收能力好、养分转化效率快,蔬菜就很难再发生黄头黄叶的现象了。

李学增

原因分析

研究表明,蔬菜缺乏锌和铁都可致叶片失绿变黄,一般先从新叶肉开始。这是因为锌和铁都对叶片中叶绿素的形成起着关键的作用。铁不仅影响到叶绿素,还影响到呼吸作用。一般缺铁的植株呼吸作用受阻,白天叶片合成的有机化合物不能通过呼吸作用分解为能量,其生长发育也就会受到明显的影响。而锌则对光合作用、呼吸作用、生长素的合成、酶的合成、蛋白质代谢等方面都存在不可缺少的优势。

锌铁两种微量元素,非常容易受到大量元素的拮抗,特别是在当前菜农重大量轻中微量元素的施肥观念下所采取的施肥措施,土壤中的氮磷钾含量已经严重超标,锌和铁的转化均受到严重影响,特别是高磷对锌铁的影响特别大。这也是很多菜农在使用了铁肥后没有效果的原因。

在土壤微量元素丰且适宜的含量条件下,蔬菜栽培时也可能会出现新叶变黄的情况,这就需要考虑根系的吸收能力。特别是在低温或高

植物细菌性病害全面讲解

一、细菌性病害

在植物病害中,由真菌侵染引起的病害种类最多,其次是由细菌病原引起的病害。细菌与真菌的区别,主要在于真菌感染的植物,一般症状有霉状物、粉状物、锈状物、丝状物及黑色小粒点,而细菌感染没有这些,细菌病害症状主要表现为“菌脓”,这是田间诊断的重要依据。

二、病原菌分类

病原细菌主要有5个属:假单胞杆菌属、黄单胞杆菌属、欧氏杆菌属、野杆菌属和棒杆菌属。

三、侵染类型

1. 斑点型 由假单胞杆菌侵染引起的病害中,有相当数量呈斑点状。如水稻细菌性条斑病、黄瓜细菌性角斑病等。

2. 叶枯病

多数由黄单胞杆菌侵染引起,植物受侵染后,最终导致叶片枯萎。如水稻白叶枯病、黄瓜细菌性叶枯病等。

3. 青枯型

一般由假单胞杆菌侵染植物维管束,阻塞输导通路,致使植物茎、叶枯萎。如番茄青枯病、马铃薯青枯病、草莓青枯病等。

4. 溃疡病

一般由黄单胞杆菌欧文氏菌所致,后期病斑木栓化,边缘隆起,中心凹陷,呈溃疡状。如大豆细菌性斑疹病、番茄果实细菌性斑疹病等。

5. 腐烂病

多数由欧文氏杆菌侵染植物后引起腐烂。如白菜细菌性软腐病、茄科和葫芦科作物的细菌性软腐病以及水稻基腐病等。

上述病状类型,植物真菌性病害也有类似表现,但在病症上有截然区别。细菌病害的病症无霉状物,而真菌病害则有霉状物(菌丝、孢子、粉状物等)。

细菌性病害的症状特点:

1. 斑点型和叶枯型细菌性病害的发病部位,先出现局部坏死的水渍状半透明病斑,在潮湿时,从叶片的气孔、水孔、皮孔及伤口上有大量的细菌溢出黏状物——细菌脓。如水稻白叶枯病、细菌性条斑病等的确诊,就据此判断。

2. 青枯型和叶枯型细菌性病害的的确诊依据,用刀切断病茎,观察茎部断面维管束有无变化,并用手挤压,即在导管上流出乳白色黏稠液——细菌脓。观察细菌脓的有无,可与真菌引起的枯萎病区别开。鉴别茄子青枯病和枯萎病,就可用此法区别。

3. 腐烂型细菌病害的共同特点是,病部软腐、黏滑,无残留纤维,并有硫化氢的臭气。而真菌引起的腐烂则有纤维残体,无臭气。如鉴别白菜软腐病和核腐病,常用此法。

五、防治方法

对于细菌性病害,根据病害的发生部位主要采用两种防治方法:

1. 对于部细菌性病害(细菌性斑疹、细菌性叶枯病、软腐病),可用药剂有:靶向杀虫营养液、百菌清、农用链霉素等;

2. 对于根部病害细菌性髓部坏死、溃疡病、青枯病等,可用药剂有:靶向杀虫营养液、井冈霉素、氢氧化铜等,可进行根部喷淋或灌根。

病害均以预防为主,一旦发生,传播速度很快,要及时对病株彻底处理,若病株严重,可连根拔起连同周围土块移出种植区域。陈志强

稿件来源于《山西农民报》

柳林农商银行

为复工复产与春耕备耕注入“金融活水”

本报讯(记者 冯凯治 通讯员 张晋军 刘金大 张珊珊)春回大地,农时不等人,柳林农商银行积极响应国家政策,坚决履行社会责任,践行使命担当,出台一系列减息让利惠民政策,为春耕备播、商户复营备足金融活水。

面对“防疫抗疫”和“春耕备耕”双重挑战,柳林农商银行通过线上、线下渠道,积极推广用于“春耕备耕”的系列之一“惠农贷”产品,实行“1552”惠农政策。提升授信额度,针对原有农户经营性贷款根据当前社会经济实际情况,将农户经营性信用贷款的额度由原来5万元提高至10万元,进一步满足农户的经营需求。降低贷款利率,降低准入门槛,秉持“贷款不出县、资金不出省”原则,进一步满足民生的资金需求,全力

为决胜脱贫攻坚贡献金融力量

□ 梁瑜

开春之际的蘑菇大棚里,临县庙坪合作社的社员们,戴着口罩,忙活着侍弄香菇。“去年家里香菇长得好,一年下来挣了两万块钱。”临县庙坪村村民刘香娥高兴地说,“今年疫情防控后,要坚持把蘑菇种下去。”

靠着土地流转和5万元的精准扶贫小额贷款入股合作社,贫困户刘香娥有了自己的第一份产业。近年来,我市山区各县创新金融扶贫模式,针对不同类型的贫困户,精准施策,引导贫困户的小额扶贫贷款入社入企,成为稳定收入来源。

当前疫情防控形势积极转好,包括小额贷款在内的扶贫贴息贷款,正成为针对农村贫困人口的一项金融扶贫重要举措。然而据了解,全市扶贫贴息贷款仍有阻碍,因贷款门槛过高,导致大量资金沉淀。仅山区一个贫困县,农村信用社就有几十亿的贴息贷款资金沉淀。

经从涉农金融部门调查了解,造成我市当前贴息贷款资金沉淀,原因首先是缺乏适宜贫困户的特殊信贷制度。比如,资产抵押和合格担保人担保是获得信贷扶贫资金的必要条件,而贫困户因无资产可抵押,很难获得贷款。其次是农户信用观念淡薄,部分扶贫项目存在盲目性,产能低下、经营管理不善,造成大量扶贫贷款沉淀为不良贷款,使银行历史包袱沉重;

自然灾害频发,“因灾返贫”长期困扰农户,对银行放贷的积



3月6日,孝义市兑镇镇后庄村的五六位村民正在房前空地忙着栽种大蒜。种植户在做好疫情防控的同时,抢抓农时忙生产,只见他们有的弯下腰点种大蒜种子,有的手持锄头覆土……大家分散在地里忙活着,一片热闹繁忙的农耕景象。

人误地一时,地误人一年。连日来,孝义市在抓好疫情防控的同时,抢抓农时,全力以赴打好春耕备耕第一仗,做到疫情防控与农业农村工作“两手抓、两不误、两推进”,战胜疫情、不误农时,为农民增产增收打下基础。 李竹华 摄

文水县杨乐堡村抢抓农时春浇忙

本报讯 惊蛰时节过后,文水县进入了春浇春灌的关键时期,农民们不误农时,在田间地头劳作忙碌,期待今年有个好收成。3月11日,笔者在文水县杨乐堡村田间地头,随处可见渠水蜿蜒流淌,农民引水浇地的场景。

随着气温回暖,杨乐堡村村民们正抢抓有利时机,春浇备耕。村民樊俊昌家种有7亩地,说起春浇他感慨万千:“村两委替村民着想,这些年老百姓春浇再没花过一分钱,既节省了开支,浇地也有了保障,村民们切实得到了实惠。”今年,杨乐堡村战役和春耕备耕两手抓两不误,在春浇关键期,

该村提前部署,科学规划,积极与汾河灌区对接,组织村民大规模春浇。村党支部书记马德茂说,春浇开始,三台水泵就开足马力,每天24小时从汾河不停抽水,再过两天全村3000多亩土地都能得到浇灌,保证清明节前后正常春播,不误农时。

(马智勇 王豪)



近年来,离石区信义镇积极调整农业产业结构,大力推广大棚蔬菜种植产业,初步形成了以采摘、观光、休闲、体验为主的绿色品牌农业,有力促进农民增收致富。目前,该村有蔬菜大棚50个,年纯收入近100万元。

记者 郭炳中 摄



大吕洪钟